
M. Nagajka: 

Andraž Plahuta 
nima legitimacije 
Napotil se je bil Andraž Plahuta v svet, 

naveličal se je že svojih hribov in življenje 
se zmeraj premika, zdaj gre v to, zdaj v dru
go stran, si je dejal, morda bo prav mene do
letelo, da bom našel pravo uro, ki je tako po
trebna narodu in bom prvi sprevidel, kako 
gremo in kam. Napotil se je bil in ker ze 
dolgo ni ogledoval sveta, je šel, kakor je bil 
vajen: z romarsko palico v rokah in posled
njo zagozdo kruha v malhi. Drugega mi tako 
ni. treba, je mislil, ljudje so dobrodušni, po
nudili bodo lačnemu in žejnemu in zahvalili 
Boga, da so storili dobro delo. In kakor je 
šel, je kmalu stopil na belo cesto, ustavil se 
je na njej in si ogledoval na obe strani, bila 
je bela cesta, svetila se je v soncu in zdaj pa 
zdaj je švignil mimo avtomobil in rezko za
trobil. 

»Glej no, presekali so dolino in še sa
njalo se mi ni o tem!« je vzdihnil Andraž 
Plahuta. 

Pa je zrasel od nekod orožnik, neprijazno 
je gledal in roka mu je segala po črnem za
pisniku. 

»Kdo ste in čemu tako opazujete to ce
sto?« 

Andraž Plahuta je počasi snel stari klo
buk in se odkril: 

»Nič ne zamerite, gospod stražmojster. 
Andraž sem in Plahuta se pišem in sem uči
telj v Globokem dolu, pet ur hoda za gozdovi. 
Trideset let je lep čas in sem prišel, da si 
ogledam svet. Trideset let, dolga doba: učil 
sem jih brati, pisati in računati, zdravil sem 

jih in jim sejal, žel in tudi cepil sem jim 
drevje in napravljal žage in prodajal les. 
Zdaj je pa zmanjkalo otrok in tudi jaz sem 
postal že nadložen in odveč in grem, da po
gledam svet. Tu je pa lepa cesta, do Globo
kega dola ni take in začudil sem se, da je 
šlo že toliko življenja mimo nas. In oprostite, 
nisem vedel, da je začudenje proti postavam.« 

»Andraž Plahuta,« je zamrmral orožnik, 
»že ime ni nič prida. Bog ve, s kakšnimi na
meni prihajate v našo dolino? Vsake baze 
potepini nam lezejo na vrat. Ali imate kako 
legitimacijo?« 

Andraž Plahuta se je potipal za žepe in 
žalostno odkimal: 

»Legitimacije pa nimam. Trideset let je 
dolga doba in naposled mi tudi tiste modre 
ni nihče več poslal. Ampak stopila bi kam v 
gozd: vsi oglarji me poznajo in vsi drvarji, 
precej bi vam povedali, da sem globokodolski 
učitelj in bi jim lahko verjeli. Ali bi pa 
stopila do fajmoštra, debeli dve uri od tod 
je, ni tako daleč in bi potem verjeli.« 

»Če bi fajmošter Janez potrdil, no, se
veda . . .« 

Orožnik je še enkrat sumljivo pregledal 
Plahuto, nato mu je še naročil, naj hodi po 
cesti tiho in naj ne dela nikakih opazk tudi, 
kar se tiče petja, je boljše, če ga opusti. In 
kadar gre mimo kak avto, naj lepo pozdravi. 
Potem je vtaknil črni zapisnik v žep in po
časi odšel. 

Andraž Plahuta je počakal, da se je orož
nik izgubil za ovinkom, potem je nadaljeval 
pot. Sklenil je, da se ne bo nobeni stvari ču
dil, da bo hodil popolnoma ravnodušno in 
obenem previdno. Hodil je in hodil, z neba 
je pripekalo sonce, žgalo je zmeraj bolj in 
Andraž je čutil, da ga zmeraj bolj žeja. Ozi
ral se je po hišah in na vrhu klanca je stala 

pa stari navadi bela krčma. Pospešil je ko
rake in stopil vanjo. 

Pozdravil je in takoj je pritekla brhka 
natakarica. Vprašal je po vinu. Natakarica 
mu je razložila, da ga imajo vseh vrst, toda 
postave so take in običaj, da ga prodajajo z 
vso previdnostjo. In ali ima legitimacijo? 

»Legitimacijo?« je dejal v strahu Pla
huta. »Saj sem že gospodu stražmojstru po
vedal, kaj sem in kdo sem.« 

»Pri nas je treba pokazati legitimacijo 
Društva prijateljev Janeza Vodopivca, dru
gače ne morete dobiti pijače« 

Plahuta je žalosten odkimal, da doslej ni 
vedel za take legitimacije. Toda če je narodna 
potreba res taka in se ji ni mogoče izogniti, 
precej se bo vpisal v to društvo, da ne bo 
imel posla z orožniki in sodišči. Natakarica 
je odkimala, da ne ve, kje vpisujejo, vsakdo, 
ki pride v krčmo, prinese legitimacijo že s 
seboj in zdaj se ji je prvič primerilo, da je 
prišel nekdo brez nje. 

»Potem mi pa dajte kos kruha,« je rekel 
Plahuta. »Imel sem ga dober brtavs, pa pot 
je bila dolga in kmalu sem ga pospravil.« 

Pa natakarica je spet vprašala po legiti
maciji. 

»Ali je tudi tu treba legitimacije?« 
»Da, legitimacije protidraginjskega odbo

ra, da uživate kruh.« 
»Seveda ga uživam.« 
»Toda potrebna je legitimacija.« 
Plahuta pa ni imel legitimaje. Nekaj časa 

je še čakal, potem je sprevidel, da mu nihče 
ne bo pomagal, vzdignil se je in se odpravil 
na dolgo pot, namenil se je bil prav v mesto. 
Tam je toliko tovarišev, ki poznajo življenje 
in so se mu pravočasno prilagodili, zapisani 
so v vseh potrebnih društvih in znajo ob vsa
ki priliki pokazati pravo legitimacijo. Dolga 
je bila pot, povsod se mu je kazalo, kako po

trebne so legitimacije, stopil je v trgovino in 
vprašal za čevlje, pa ni imel legitimacije 
Društva za zaščito popotnikov, hotel si je 
kupiti robec, pa mu je manjkala legitimacija 
oblačilnega društva. In ko je prišel v mesto, 
napotil se je koj k najstarejšemu tovarišu. 
Našel ga je v zakotni gostilni, sedel je za 
samotno mizo in počasi srebal čašo brizganca, 
počasi in previdno, ko da pije najhujšo pi
jačo. 

»Torej si že prišel,« je dejal tovariš. 
»Dolgo te že nisem videl.« 

»Dolgo,« je pojasnjeval Plahuta, »zdaj 
so se pa časi tako spremenili, da nisem več 
sodoben in se moram nekoliko ogledati, 
kakšno je življenje. Zdi se mi, da sem ne
koliko zamudil, pozabil sem se o pravem 
času vpisati v vse te različne bratovščine, ki 
jim niti imena ne vem, pa me zdaj na vsakem 
oglu preganjajo.« 

»To niso nikake bratovščine,« je poja
snil tovariš resno, »to so danes še edino mo
goča sredstva, da človek nekako živi. To je 
red. Mi smo se vsemu temu že tako privadili, 
da ne bi mogli več živeti brez takega reda. 
Da, prav res. Le taki ljudje iz gozdov, kakor 
si ti, morejo še tako omalovaževati ves ta 
napredek.« 

»Morda je pa to res napredek,« je po
hlevno dejal Plahuta. 

»Kaj bi pa prav za prav rad?« je dejal 
tovariš. »Katere legitimacije ti je potreba?« 

»Legitimacije?« je pomislil Andraž. »Prav 
za prav ne vem. Nimam namreč še nobene.« 

»Tak še nobene!« je pomilovalno dejal 
tovariš. 

»Nobene. Rad bi dobil katero za kruh in 
pijačo.« 

»Te ima v evidenci boter Jernej, moral 
bi se obrniti nanj. Moral bi se tudi zapisati 
v njegovo društvo.« 



»Tako nerad hodim okoli društev in bo
trov. Pa bi rad legitimacijo za obleko, bom že 
kako opravil s kruhom in pijačo.« 

»Potem bi moral k botru Andreju. Tudi 
on ne da legitimacije kar tako. Moral bi se 
zapisati v njegovo društvo.« 

»Tudi ta ima društvo!« je vzdihnil Pla
huta. Potem bi vzel samo čevlje, za dolgo pot 
so mi najpotrebnejši.« 

»Potem moraš k botru Tomažu in njego
vemu društvu.« 

Plahuta je preplašen gledal v resnega to
variša. 

»Tu se nikakor ni mogoče izogniti bo
trom.« 

Tovariš ga je dolgo gledal, premotril je 
Andraževo nagubano lice, pretehtal utrujene 
oči in sključeno postavo, nato ga je vprašal, 
koliko časa je že v Globokem dolu. 

»Dvajset let, trideset let,« je dejal Pla
huta, »izgubil sem vse koledarje in davno že
ne vem več, kdaj sem bil mlad. Prosil sem 
trikrat, štirikrat, skoraj vsako leto, pa so ne
kako pozabili name. Ne vem zakaj.« 

»To je čisto preprosto: nisi imel legiti
macije,« je dejal tovariš in nagnil čašo z 
brizgancem . . . 

Andraž Plahuta je tiho vzel na znanje 
prijateljevo sporočilo, zakaj sprevidel je bil, 
da mu ni rešitve ne na tem ne na onem svetu. 
Povesil je glavo in se povrnil v Globoki dol. 
kjer žive ljudje še staro življenje brez legiti
macij in odborov in ni človek človeku volk. 
In komaj je spregovoril s prvim Globokodol
cem. se mu je srce omehčalo, pozabil je na 
vse legitimacije in živel kot prešnje dni. Zrak 
je bil prijeten, kruh dober, čeprav ne gospo
ski in končno se tudi v samoti dočakajo bolj
ši dnevi. 


